

En la Isla al mes ..... 2,00 ptas.  
 Resto de España al mes 2,50 »  
 Extranjero al año..... 60,00 »  
 Número suelto..... 10 céntimos  
 Número atrasado..... 20 »  
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

Redacción y Administración:  
 Plaza del Príncipe, 17, y Rampa  
 de la Abundancia, 30  
 Teléfono número 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

## Para la Historia pintoresca

### Las "víctimas" de la Dictadura

Con el título «Después de la Dictadura», y el subtítulo «Los cuervos sobre la tumba», aparecerá en breve un libro sensacional, en el que la pluma vibrante y justiciera del doctor Albiñana narra y comenta con magistral estilo los episodios más interesantes de la gloriosa régimen extinguido. Es un análisis imparcial y documentado de la obra patriótica del insigne Primo de Rivera, en el que flagela con gallarda crítica, adornada de picante sátira, a la turbamulta alborotadora, que lanza sus innobles graznidos sobre la tumba del héroe. Ofrecemos a nuestros lectores, como primicias de la obra, el siguiente fragmento:

balazo es la sién. Acaso no fueran ellos los verdaderos culpables de los crímenes administrativos, sino dóciles instrumentos de caciques eanallados, que ahora, después de la Dictadura, renacen y aletean para reconquistar el feudo perdido. Esta muchedumbre fúgiva, hampa y roña de la administración española, es la que pretende pasar como primera «víctima» del régimen dictatorial. Su verdadero emplazamiento es el presidio. Allí debió recluírse eternamente el Directorio, para ejemplarizar a la ciudadanía. No lo hizo por exceso de bondad, y ahora sufre España las consecuencias de su cínica reaparición enojada.

ligionarios, que también andaba vociferando. La compañía, a pesar de su significación izquierdista, no fué del agrado de Unamuno, que prefirió el trato con los pacíficos camellos del desierto. Por algo el profesor de griego, dando una sincera prueba del *aprecio* que le merece el republicanismo español, se lamentaba, diciendo con voz dolorida: «No siento mi destierro a Fuerteventura; lo que siento es que Primo me ha condenado *ja tres meses de Rodrigo Soriano!*» Finalizado el suave correctivo debía reintegrarse Unamuno a su cátedra; pero la abandonó totalmente, sin ninguna excusa oficial, trasladándose «voluntariamente» a Francia para realizar la campaña difamatoria que todos conocemos, La «tiránica» Dictadura podía haberle borrado del escalafón por notorio y escandaloso abandono de destino. Pero se conformó con requerirle para que se reintegrara a sus escasas funciones docentes. La nueva negativa del rebelde motivó que, prescrito el término legal, se diera de baja en el escalafón al recalcitrante abandonista y se anunciara la vacante a provisión.

de Tapia, secretario, quienes constituidos en espontáneos embajadores de los camorristas, fueron a exigir que soltaran a Unamuno.

La relación de la entrevista, desfigurada por los desairados visitantes para evitar su ridículo, es digna de ser conocida por todos los españoles, para que puedan estimar el grado de ferocidad de nuestros caudillos revolucionarios.

Presentáronse dichos señores en el despacho del ministro solicitando la consabida sultura del prójimo. Don Severiano que es hombre correcto y finísimo, mantuvo con el señor Marañón, el siguiente diálogo:

—¿Sabe usted las causas que han motivado el correctivo impuesto al señor Unamuno?

—No, señor.

—¿Conocen ustedes el artículo difamatorio publicado por dicho profesor?

—No, señor.

El general hizo sonar un timbre, pidió el artículo al jefe de Prensa y lo puso a disposición de los visitantes. Estos examinaron el escrito. Silencio.

—¿Qué les parece a ustedes? ¿Hay o no motivo para esta corrección gubernativa?

El señor Unamuno es una mentalidad superior y merece toda clase de respetos—contestó Marañón saltando sobre el texto delictivo.

Y a renglón seguido, como si los visitantes estuvieran hablando con un subordinado, amenazaron con que los intelectuales promoverían desórdenes de protesta en la estación al despedir a Unamuno.

Entonces el ministro se acercó al teléfono, instalado sobre la mesa central del despacho, y tomando el auricular pronunció energicamente estas palabras:

Pues ordeno a la Dirección de Seguridad que si hay individuos que alteren el orden hagan fuego las fuerzas sobre los perturbadores por muy intelectuales que sean. ¡Ya están ustedes despachados!

Los infortunados directivos del Ateneo salieron de la estancia presas de terror. Sus piernas flaqueaban emocionadas, y en sus rostros había una siniestra palidez. Al abandonar el despacho resonó en éste una irónica carcajada. ¡El teléfono estaba desconectado y no funcionaba! La orden del ministro a la Dirección de Seguridad «había sido simulada»! Y bastó este simulacro de energía para que los «feroces» revolucionarios salieran del local en busca de la lavandera.

En la estación no sucedió absolutamente nada.

Al difundirse por Madrid la incoherente estrategia ministerial, los gallardos visitantes sintieron el fuego de la ira, conscientes del tremendo ridículo que habían sufrido. Las gentes, al recordarlo, comentaban la «bravura» de los amenazadores.

Pero como los comisionados para vengar su ridículo, seguían intrinsecamente contra el orden, hubo necesidad de aplicarles una o dos saludables quinceanas de reclusión gubernativa, como se hace en todos los países civilizados con los perturbadores sistemáticos y recalcitrantes. Una «redada» a tiempo constituye un sabio principio de profilaxis social.

Estos pintorescos directivos se ofrecen también como otras tantas víctimas de la nefanda Dictadura. En realidad, el Destino ha sido muy cruel con ellos. Pero no a causa del régimen, sino por las veleidades de los ateneístas, que a la hora de escribir estas líneas los han hecho dimitir de sus cargos por considerarlos poco revolucionarios. ¡Por algo temblaron ante una orden simulada!

Es lo que dice Luis de Tapia, lamentando la ingratitude «negra» de los ateneístas «rojos»; «Y para este pago hemos sido «mártires» de la Dictadura? ¿Es así como se premian los sacrificios por la «idea»? ¡Oh perra Humanidad y cuán injusta eres con los genios heroicos!

DOCTOR ALBIÑANA  
 (De «La Nación».)



MADRID.—Del Congreso Nacional de Abogados.—Recepción celebrada en el Ayuntamiento en honor de los congresistas

## Asuntos de actualidad

La política nacional no ofrece grandes motivos de comentario. El jefe del reformismo don Melquíades Álvarez ha cumplimentado a nuestro augusto Monarca cumpliendo un deber de gratitud y cortesía que nos satisface mucho más después de los rumores torpes que ciertos sesudos varones venían propalando por tertulias, en las que los «Bullis» izquierdistas llevan la voz cantante.

La petición de audiencia al Soberano, hecha por don Melquíades había movido las lenguas y se apuntaba al político reformista un acto de verdadera descortesía que como dijo muy bien en nota a la prensa, el gobernador de Barcelona, no podía jamás achacarse a hombre de la cultura, educación y cortesía del señor Álvarez.

Indudablemente que los mismos que propalaban la noticia no la creían, pero para ellos una desvergüenza más ¡qué importa! Lo interesante es mantener el fuego en las «juntas» que presiden como nuevos Mohameds, fuego de hoguera rebelde que se mantiene con cuatro infundios y cuatro frases achuladas cuando no con la amenaza estéril, en la que se imita a los chiquillos que siempre fian en los puños y acometividad de su hermano mayor y que por cualquier diferencia exclaman: ¡Ay de tí el día que te pille mi hermano!

La visita del jefe reformista al Palacio tiene trascendencia. Viene en primer término a desvirtuar los necios rumores propalados esos pasados días y a demostrar una vez más las intenciones de paz y de concordia del reformismo que contrasta con las rebeldías ful de otros elementos que creen que su misión es la de perturbar cuando deber de todos es colaborar en la obra de paz social, de orden interior para conseguir el verdadero progreso y bienestar de nuestro país.

continuó en la Prensa europea. Basta los hechos conocidos por conducto oficial. En cuanto al Congreso comunista haremos notar que es este el segundo aplazamiento, después de una suspensión de tres años. Ahora bien; el partido comunista ruso es el más prolífico que existe para esta clase de asambleas. En diez años (1917-1929) ha celebrado ni menos de quince. Salta a la vista que el silencio desde esa fecha hasta ahora es anormal.

Pero además durante los últimos meses ha ocurrido en las embajadas y oficinas soviéticas esparcidas por Europa una serie de incidentes que demuestran la ausencia en Rusia de toda garantía jurídica en cuanto a las personas: un día el encargado de Negocios Extranjeros de París huye de la Legación para salvar la vida y no regresa a Moscú. Diversos funcionarios abandonan después sus puestos y prefieren vivir en la emigración antes que afrontar los tribunales de Rusia. Este mismo hecho se repite en Berlín, en Londres y en Estocolmo. Pasan quizás de dos docenas los casos conocidos. No podemos atribuir esta actitud a que todos esos funcionarios sean realmente culpables de corrupción administrativa. Si fuesen delictos comunes, los soviets hubieran podido recurrir a los tribunales de justicia de cada nación, como hicieron con el asunto Litvinof. No es por lo mismo temerario suponer que en el régimen soviético la justicia carece de las más elementales garantías existentes en las naciones civilizadas. El terror ruso es algo más que una invención de los emigrados o de determinados capitalistas.

Hablemos un poco de las cacareadas «víctimas» de la Dictadura. Nada hay tan grotesco como hacerse pasar por mártir, siendo un «chupóptero», o pretender aromatizar el ambiente como una flor delicada siendo un pepino.

Al advenimiento del Directorio militar, todos los «caciquillos» que se comían los fondos municipales en los pueblos desde tiempo inmemorial se espantaron tremendamente, como se espantan los bandoleros cuando les sale al paso la Guardia Civil. Estaban acostumbrados a la protección inormal de los grandes caciques residentes en Madrid, que les daban patente de libre bandidaje a cambio de impúdicas maniobras electorales. Unas cuantas actas en blanco, para que el personaje de turno pudiera sentarse en el Parlamento, y quedaba saldada la cuenta de la patente. ¡A seguir robando al pobre pueblo! ¡A perseguir a los ciudadanos honrados que se oponían al despojo!

A esta miseria ruinosa, perpetuada a través de los partidos turnantes, llaman los escandalosos «régimen democrático», «sistema parlamentario» y otra porción de motes callejeros.

La brusca aparición del Directorio impidió, por falta de tiempo, que los caciquillos rurales amañaran sus cuentas para eludir responsabilidades. Y como eran millares los que se habían «cogido los dedos», se produjo una desbandada general. Unos huyeron al Extranjero, temerosos del justo castigo. Otros se escondieron en lugares ignorados... Algunos, tal vez los más inocentes y honrados, se quitaron la vida, disparándose un



EXTRANJERO.—Dentro de pocos días, el 30 del corriente mes, la evacuación completa de Renania será un hecho.—He aquí la salida de las tropas francesas de la ciudad de Bingen, una de las localidades evacuadas estos días

El Congreso comunista ruso ha sufrido un nuevo aplazamiento. No se ha reunido el día 15, como estaba anunciado, sino el día 25. El motivo oficial es el retraso de determinar las labores agrícolas. Pero hay razones fundadas para creer que Stalin ha buscado ese pretexto con el fin de ganar unos días en los que asegure su posición ante la futura Asamblea. Parece, pues, que la situación del partido y por ende, del Gobierno soviético, es poco halagüeña.

Al decir esto no tomamos en cuenta el aluvión de noticias adversas a los soviets que de fuentes más o menos autorizadas o de referencias de emigrados, aparecen de

# LA ESCUELA GRADUADA DE CIUDADELA

Seguramente no se encontraría en toda España un caso semejante al de Ciudadela. Una ciudad de más de diez mil habitantes que no posea más que un maestro nacional.

A no ser por la benemérita acción cultural de los Padres Salesianos, no podemos calcular el nivel a que veríamos reducida la intelectualidad ciudadelana en nuestros días.

Pero los Padres Salesianos ni deben ni pueden hacerlo todo: una escuela graduada como es la suya, no es suficiente para Ciudadela. No pueden reducirse a la cifra de docientos cincuenta o trescientos los niños que «deben» ir a escuela. Dicha cifra es la de los alumnos del Colegio Salesiano.

La realidad lo demuestra. A la escuela nacional, que con tanto acierto dirige don Joaquín Adiego, acuden un centenar de alumnos. Y son muchos, muchos los niños de ocho a doce años que están empleados ya en fábricas o en talleres particulares, que ganan unas pocas pesetas por semana y que no saben escribir su nombre, ni leer el título de un libro.

¿Por qué no se ha llevado a cabo todavía la implantación de una escuela graduada en nuestra ciudad? Nosotros creemos sinceramente que los que no cooperan a la realización de esta idea es porque ignoran el verdadero estado de nuestros niños.

Crean algunos que una escuela graduada en Ciudadela perjudicaría la labor benemérita de los Padres Salesianos restando niños a sus escuelas. Nada más fuera de propósito. Siempre, por mucho que se esfuerzan las escuelas nacionales en superarse, los niños encontrarán en un colegio religioso atractivos que no ofrece la escuela nacional; siempre los padres de muchos niños preferirán verlos todo el día

en el colegio que tenerlos jugando en la calle. Además, un solo colegio no puede abarcarlo todo. Fuera de que puede haber quien no quiera llevar a sus hijos a colegios religiosos.

Ni bastan las escuelas nocturnas que se han fundado, a pesar de su buena voluntad y éxitos innegables para compensar la falta de escuelas en Ciudadela. Los niños que hoy van a la escuela nacional, requieren por lo menos tres maestros. ¿Cómo se puede exigir a un solo maestro que instruya debidamente a un centenar de alumnos, cuando el máximo que debería tener son cuarenta?

Hora es ya de que los elementos que hasta ahora, por unas causas o por otras se han mantenido al margen de estas cuestiones pongan en juego toda su influencia para que se convierta en realidad el proyecto de fundar una escuela graduada en Ciudadela.

Y no solo se ha de procurar que cuanto antes se levante el edificio de la Graduada, que todas las ciudades progresivas ostentan como heraldo de su prosperidad, sino que ha de lograrse que cuanto antes se habilite la escuela actual de niños para que puedan ponerse varios grados.

Lo importante, lo imprescindible no es el local, sino los maestros.

No pueden los elementos de orden sustraerse por más tiempo al deber de apoyar estas ideas. Es hora ya de demostrar que se equivocan los que piensan que «las derechas», digámoslo con la palabra consagrada, se oponen a la fundación de la escuela graduada en Ciudadela. Queremos escuelas buenas, pero no nos oponemos a la fundación de escuelas.

A. BOSCH Y ANGLADA  
Ciudadela junio de 1930.

el pasado domingo estuvieron en Monte Toro para celebrar el anual día de excursión que acostumbran.

—A bordo del vapor «Ciudadela» llegaron el miércoles el banquero don Nicolás Goñalons y don Carlos de Olivar de Olives con su señora esposa e hijos. También llegaron numerosas personas (en número de más de cuarenta), con el objeto de asistir a las próximas fiestas de San Juan.

Asimismo para Barcelona y Roma han salido el M. I. señor Doctoral don Miguel Dalmedo y las distinguidas señoras doña Josefa Rosiñol viuda de Squella y doña Francisca de Salort, que proyectan asistir a las fiestas de canonización de la Beata Catalina Thomas.

—En la misma tarde del miércoles, a las cinco y media, tuvo lugar la visita del excelentísimo señor General Gobernador. A dicha hora se hallaban reunidos en las Casas Consistoriales el señor Alcalde, Concejales, Autoridades locales y distinguidos señores, además de una Comisión del Ilustrísimo Cabildo, del Jefe de la Guardia Civil y Teniente de Carabineros. Llegado el Excmo. señor General Gobernador don Manuel López de Roda, acompañado del teniente coronel Sr. Fernández Sardiña, fué saludado por las personas asistentes. Hechas las presentaciones, departió con los presentes breves momentos y recorrió las dependencias del Ayuntamiento. Luego estuvo en los cuarteles de Alfonso XIII, recorriéndolos detenidamente. Cumplimentó a los Prelados y visitó la Catedral. Se mostró satisfechísimo de la visita y marchó a Mahón al anochecer. Ciudadela se siente muy honrada con esta nueva visita.

—El señor Marqués de Menas Albas ha telegrafado desde Madrid comunicando que seguía constando en el proyecto de comunicaciones la línea Palma-Ciudadela. Nos satisface esta nueva que viene a espantar un negro presagio que se cernía sobre los intereses ciudadelanos.

—El Ilmo. señor Obispo ha concedido órdenes de Subdiácono a los señores don Miguel Pons y a don Juan Pons Carreras, y menores, a don Rafael Briseño, mejicano.

CASASNOVAS

**¡¡ AUTOMOVILISTAS !!**

LA INDUSTRIA ESPAÑOLA NECESITA EL APOYO DEL CONSUMIDOR ESPAÑOL

**Use Neumáticos NACIONAL PIRELLI**

Hasta el 30 de Junio en curso **Una Cámara de Aire NACIONAL PIRELLI** será entregada **GRATIS** a cuantos compren una cubierta NACIONAL PIRELLI

**OPERARIOS MECÁNICOS**

**CALDERETOS, AJUSTADORES, FORJADORES.**

Se necesitan en los **TALLERES PARPAL.**

1-2-mj

## CRÓNICA

**De viaje**  
A bordo del vapor «Monte Toro» llegaron ayer la condesa viuda de Torre Saura e hija señorita Dolores, la señorita Eugenia de Olivar de Olives, el capitán de Carabineros don Antonio López Revuelta y el sobrestante de Obras Públicas don Miguel Mesquida Verger e hijo.

**Peregrinación a Einsiedeln y Oberammergau**  
En la Dirección General del Fomento Nacional de Peregrinaciones, entidad establecida en la ciudad de Figueras (Gerona), continúan recibiendo buen número de inscripciones para la peregrinación que organiza la veterana Junta para la VI visita a Einsiedeln (Suiza) y a la Pasión de Oberammergau. Como quiera que durante los últimos días han sido muchas las personas que se han dirigido al Fomento para reserva de billetes, son actualmente tan limitadas las plazas que restan que habrá de ser cerrada la inscripción dentro breves días ya que no ha sido posible conseguir mayor número de buenos hospedajes en Oberammergau.

**Nuestra felicitación**  
Procedente de Palma, llegó ayer a esta nuestro amigo y paisano don Antonio Jiménez Pons, oficial de Telégrafos recientemente ascendido y que ha sido destinado a prestar sus servicios en Barcelona. Felicitamos al nuevo oficial de Telégrafos, deseándole progresos en su carrera y haciendo extensiva la felicitación a sus señores padres.

**Ver a EMIL JANNINGS en LOS PECADOS DE LOS PADRES**  
es ver a cien JANNINGS.

**Un corrigiendo**  
Custodiado por una pareja de la Benemérita llegó en el vapor correo de ayer un corrigiendo que va destinado a la Penitenciaría Militar de la fortaleza de Isabel II, donde extinguirá la condena que por faltas leves le ha sido impuesta.

**En el mercado de pescados**  
Esta mañana se ha visto gran concurrencia de vendedores en el mercado de pescados de la plaza de España aportando grandes cantidades de los pescadores de Ciudadela, Fornells, Villa Carlos y esta localidad.

**Movimiento demográfico NACIMIENTOS**  
Día 14 Junio.—Roberto Llamblas Coll, hijo de José y Juana, nació en la Avenida de Clavé, 28. Guillermo Amengual Barber, hijo de José y Catalina, nació en la calle del Mariscal Foch, 37.

**DEFUNCIONES**  
Día 15 de Junio.—David Sánchez Pons, de 6 meses, falleció en la calle de Santa Catalina, 39.

**NOTICIAS MARITIMAS**  
Ayer a las once y media fondeó en este puerto procedente de Barcelona con escala en Alcudia conduciendo 32 pasajeros, balija y 27 toneladas de carga varia, el vapor correo «Monte Toro», al mando del capitán don Juan Arriandiaga.

El «Monte Toro» saldrá esta tarde para Barcelona.

—Esta mañana ha llegado procedente de Marsella y Palma conduciendo un importantísimo cargamento de maíz, el vapor italiano «Trentino», al mando del capitán Sig. Ceriale Sem.

El «Trentino» pertenece a la matrícula de Nápoles.

día que el público se compenetre con la nueva modalidad del arte cinematográfico que no consideramos pueda merecer la repulsa y sin duda ha de obtener mejor acogida si en sucesivas audiciones se llega a despertar el interés con cintas cuyo asunto se amolde más al gusto de nuestro público.

Ayer tarde se ofreció una audición en obsequio a los asilados de la Beneficencia municipal que concurren a la función acompañados de sus Vigilantes y supieron agradecer la fineza de la empresa.

**Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy**  
Presión atmosférica (a 0° y nivel del mar) 761.5 mm  
Temperatura (a la sombra) 20.1°  
Humedad relativa 92%  
Dirección del viento: Calma  
Fuerza del mismo: Cúmulus  
Nubes: Cúmulus  
Estado del cielo: Casi despejado  
Temperatura máxima en 24 horas 26.40  
Id. mínima en id. 16.8  
Lluvia en id. 0.0 mm  
17 Junio de 1930.

**BIBLIOGRAFIA**  
NOVELA CAUTIVANTE  
«Mi hija Sofía». Novela n.º 3 de la «Colección Popular Regina».—1,50 pesetas ejemplar. Editores Ribas y Ferrer, Muntaner n.º 65, Barcelona.

Hermosa novela de estilo llano y sencillo desarrollada en un ambiente familiar, obra que interesará desde las primeras páginas por el realismo de sus bellos personajes que se mueven con desenvoltura, sobresaliendo de entre ellos la dulce figura de Sofía, la hija menor, la niña mimada de los esposos Planter que viven en un modesto bienestar, y la del joven subyacente Guy, procedente de una linajada familia hundida en la pobreza por los vaivenes de la fortuna, cuyos personajes, junto con la arrogante marquesita Juana d'Epervans, sostiene con firmeza toda la trama de la novela, haciendo girar en torno suyo a los personajes secundarios, entre los cuales destaca la rígida y austera madre del militar.

El ambiente de la clase media y aún de la acomodada, en una ciudad francesa de segundo orden, hállase fielmente interpretado en «Mi hija Sofía», así como la de los viejos castillos rurales poseídos todavía por descendientes de sus señores primitivos. Amoríos, abnegación, desilusiones, sacrificio silencioso y por fin el triunfo del amor verdadero, pasan por las páginas de la novela tan precisos como en una cinta cinematográfica, sin que su interés decaiga un solo instante.

**Banco de Menorca**  
En la Junta general ordinaria de accionistas celebrada el 2 de Junio actual, se acordó repartir por los beneficios obtenidos en el ejercicio terminado el 31 de Marzo próximo pasado, un dividendo activo equivalente al 7 por 100 del capital en circulación.

El pago queda abierto desde luego en la Caja de estas Oficinas y en la de las Sucursales de Ciudadela y Alayor y se hará efectivo contra entrega del cupón n.º 17.

Mahón 3 de Junio de 1930.—Por el Banco de Menorca.—El Gerente, Camilo Hernández.

ha chocado con el vapor petrolero «Pinthis» que se inflamó inmediatamente y el petróleo desparramóse por el agua incendiando parte del vapor «Faifax».

El pánico cundió entre el numeroso pasaje que llevaba a bordo y fueron muchos, entre ellos varias mujeres que se lanzaron al agua, pero por efecto del petróleo inflamado sobre el mar, su muerte fué terrible. Una gran cantidad de petróleo inflamado caía sobre un grupo de diez personas, la mayoría de las cuales han perecido.

Fué imposible socorrer al vapor cisterna y toda su tripulación (40 hombres) debió morir abrasada. Del «Faifax» hay siete pasajeros y once tripulantes desaparecidos. Los heridos graves por quemaduras son numerosos.

El vapor petrolero hundióse rápidamente, temiéndose que hayan perecido todas las personas que iban a bordo.

En el «Faifax» hubo necesidad de abrir todos los ventanales y las puertas, para evitar que los tripulantes y pasajeros perecieran asfixiados.

A pesar de las averías sufridas por este vapor que presenta una gran grieta en la proa, pudo llegar a puerto por sus propios medios.

**AMERICAN BAR**  
Hoy, Mantecado de VAINILLA SE SIRVEN A DOMICILIO

**Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy**  
Presión atmosférica (a 0° y nivel del mar) 761.5 mm  
Temperatura (a la sombra) 20.1°  
Humedad relativa 92%  
Dirección del viento: Calma  
Fuerza del mismo: Cúmulus  
Nubes: Cúmulus  
Estado del cielo: Casi despejado  
Temperatura máxima en 24 horas 26.40  
Id. mínima en id. 16.8  
Lluvia en id. 0.0 mm  
17 Junio de 1930.

**BIBLIOGRAFIA**  
NOVELA CAUTIVANTE  
«Mi hija Sofía». Novela n.º 3 de la «Colección Popular Regina».—1,50 pesetas ejemplar. Editores Ribas y Ferrer, Muntaner n.º 65, Barcelona.

Hermosa novela de estilo llano y sencillo desarrollada en un ambiente familiar, obra que interesará desde las primeras páginas por el realismo de sus bellos personajes que se mueven con desenvoltura, sobresaliendo de entre ellos la dulce figura de Sofía, la hija menor, la niña mimada de los esposos Planter que viven en un modesto bienestar, y la del joven subyacente Guy, procedente de una linajada familia hundida en la pobreza por los vaivenes de la fortuna, cuyos personajes, junto con la arrogante marquesita Juana d'Epervans, sostiene con firmeza toda la trama de la novela, haciendo girar en torno suyo a los personajes secundarios, entre los cuales destaca la rígida y austera madre del militar.

**Banco de Menorca**  
En la Junta general ordinaria de accionistas celebrada el 2 de Junio actual, se acordó repartir por los beneficios obtenidos en el ejercicio terminado el 31 de Marzo próximo pasado, un dividendo activo equivalente al 7 por 100 del capital en circulación.

El pago queda abierto desde luego en la Caja de estas Oficinas y en la de las Sucursales de Ciudadela y Alayor y se hará efectivo contra entrega del cupón n.º 17.

Mahón 3 de Junio de 1930.—Por el Banco de Menorca.—El Gerente, Camilo Hernández.

**COTIZACIONES**  
BOLSA DE BARCELONA  
Telegrama facilitado por el Banco de Menorca  
Del día 16 de Junio de 1930

Francos	33.75
Libras	41.70
Dollars	8.58
Liras	45.00
Interior serie A	72.60
Id. id. B	72.65
Amortizable 5 p. % A. 1920	93.15
Id. B. »	93.15
Exterior Serie A	86.50
Oblig. C.ª Trasat. 6% 1922	86.50
Id. F. C. Nort. Pad. 3% 1922	89.30
Amortizable 5 p. % A. 1917	89.30
Id. B. »	89.30
Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	107.45
Acciones Nortes fin de mes	107.45
Id. Alicante »	52.00
Id. Andaluces »	52.00
Id. Orenses »	52.00
Id. Coloniales »	105.00

**Crédito Mercantil de Menorca MAHON**  
Bolsa de Barcelona del día 16 de Junio de 1930

Amort. 5 por 100 A. 1920	93.60
Id. 5 id. B. id.	93.20
Inter. 4 id. A.	72.60
Id. 4 id. B.	72.60
Amort. 5 id. A. 1917	89.30
Id. 5 id. B. id.	89.30
Id. 5 id. A. id. lib.	102.40
Id. 5 id. B. id. lib.	102.40
Exter. 4 id. A.	86.70
Id. 4 id. B.	86.00

Obligaciones Norte Prioridad

Alicantes 3% 1.ª hipoteca	75.25
Andaluzes 2.ª serie fijo	56.50
Céd. B. Hip. de España 4%	93.50
» » » 5%	100.00
» » » 6%	111.30
Francos cheque Paris	33.75
Liras id. Roma	45.00
Dollars id. New-York	8.58
Libras id. Londres	41.70
Reichmarks id. Berlin	2.05

**MONEDAS DE ORO**

Alfonsinos	166.00
Onzas y sus fracciones	166.00
Isabelinas	167.00

**COTIZACIONES DE VALORES LOCALES**

Obl. Ayunt.º Mahón 6% E 1897	100
» » » 6% E 1916	100
» » » 5% E 1921	100
Empréstito 100.000 ptas.	100
» Ayunt.º Mahón 5% E 1921	100
» Ayunt.º Mahón 6% E 1925	100
» » » 6% E 1927	100
libre impuestos.	100.106
» Ayunt.º Mahón 6% E. 1929	100.106
» libre impuestos	100.106
Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A.	100.116
Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 6% libre impuestos.	100.106
Ac. Banco de Menorca.	5
» Banco de Ferrieras.	10
» Crédito Mercantil Menorca.	50.74
» Sociedad General de Alumbrado.	5.8

**ESTADISTICA**  
MATADERO  
Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

**Día 8 de Mayo**  
1 ternero, 186 kilos, Palafanguer S' Barriera.  
1 ternera, 317, Juan Sintes.  
8 cabras, 64, Pedro Pons.  
3 corderos, 53, Tureó de Lamu en Cheg.  
7 corderos, 92, Pedro Gomila.  
1 idem, 22, Noria Buté.  
7 cabras, 33, Francisco Pons.  
1 cerdo, 45.

**Día 9**  
1 ternero, 165 kilos, Binifemis.  
1 vaca, 238, Noria Buté.  
1 ternero, 279, S' Dregueta.  
1 idem, 261, Sergusam vey.  
1 idem, 248, Binifemis.  
1 ternera, 170, Chenche Burrás.  
5 corderos y 3 cabras, 76, Pedro Pons.  
2 corderos, 26, José Carretero.  
6 idem, 69, Milá.  
2 idem, 25, Bartolomé Pons.  
3 cabras, 20, Francisco Pons.  
1 cerdo, 45.

**Día 10**  
1 ternera, 133 kilos, Bartolomé Pons.  
1 ternero, 221, Espuich-mal.  
1 ternera, 123, Trebeluje de s' Torre.  
1 ternera, 133, Milá (Tumátigue).  
1 ternera, 230, Lluriach nou (Infantería).  
4 corderos, 42, Binilleuti vey.  
3 idem, 44, Pedro Pons.  
6 corderos y 3 cabras, 102, S' Espuich vey.  
5 cabras, 67, San Antonio.  
4 corderos, 42, Milá vey.  
2 idem, 32, Binietap Casas Grans.  
2 cerdos, 114.

## VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Isauro, dc., Inocencio, Félix, Peregrino, Jeremías, Manuel, Sabelo, Ismael, Nicandro, Marciano, Montano, mrs., Imerio, Gondulfo, obs., Avito, prs., Hipacio, Besarion, Rainerio, cfs.

La Misa y oficio divino de hoy es de Feria con rito simple y color verde.

**CUARENTA HORAS**  
De siete a ocho del anochecer en la Iglesia de Religiosas Concepcionistas.

**SANTA ELENA, VIRGEN Y MÁRTIR.**—Hija del príncipe Leoldo de los Países Bajos, sintiendo que su padre no entrara en la religión de Jesucristo, quiso que la conociese. El beneplácito del padre a la idolatría y los vicios de palacio parecía imposible que se convirtiese. ¿Más que no hace una voluntad resuelta? Secretamente aprendía el catecismo por lanoche; con la ayuda de Dios pudo instruirse hasta conseguir una perfecta conversión. Sorprendida por un criado, la denunció a su padre que ordenó espiarla. Pasando una noche junto a un río vió el criado que lo atravesaba Elena andando sobre el agua y fué a avisar a su padre del prodigio. Enfadado el padre mandó encerrarla hasta que renunciara la fe de Cristo. Resistió a los soldados que tratandola brutalmente cayó muerta de dolor. Por huir del príncipe, unos abandonaron el cadaver y otros la enterraron. No tardaron los milagros en hacer gloriosa su tumba, y vencido el príncipe, se convirtió con su mujer Ildegarda y toda su familia.

## De Ciudadela

**Noticiario**  
En la Santa Iglesia Catedral han tenido lugar las Cuarenta Horas. Con tal motivo el sagrado templo se ha visto muy concurrido por numeroso público. A los actos asistió el ilustrísimo señor Obispo y en el de la reserva acudió el Ayuntamiento en Corporación, el cual sostuvo las varas del palio en la procesión final. Como otros años, estos actos han tenido el esplendor y la belleza que les es característica.

—Las maestras y alumnas de la Escuela Dominical de esta ciudad

# Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 16 a las 18.

## En el Ministerio de la Gobernación

El ministro de la Gobernación general Marzo recibió la visita de una comisión de Toledo presidida por el conde de Casals, que ha venido a Madrid para gestionar asuntos que a aquella población y provincia interesan.

En esta comisión figura también el alcalde de la imperial ciudad.

El ministro general Marzo recibió después la visita de una comisión de obreros de La Coruña que fueron a pedirle la reapertura de centros clausurados.

Dijonos el general Marzo que en Alquife (Granada) se había iniciado una huelga entre los obreros mineros, huelga que carece de importancia.

## Cumplimentando al Rey

Esta mañana estuvieron en Palacio los marqueses de Mazanedo que se casaron hoy, siendo padrinos de su boda SS. MM. los Reyes, bondad que agradecieron al cumplimentar al Soberano.

## Los nombramientos eclesiásticos

El ministro de Gracia y Justicia señor Estrala hablando con los periodistas, nos manifestó que volvía al Gobierno la facultad de proponer al Rey los nombramientos eclesiásticos.

## Obsequio al Soberano

Hoy se ha celebrado en Palacio el banquete que anual-

mente tiene lugar, dedicado por la Casa Militar como obsequio al Soberano.

Al acto de Palacio han concurrido todos los militares de la Casa Militar del Rey.

## Llegada del señor Serrán

A las 8'30 de la noche de ayer llegó el abogado y ex director de «La Correspondencia de España» señor Serrán al Juzgado de guardia para responder de los cargos que se le hacen en el asunto de supuesta estafa.

El señor Serrán ha manifestado su inocencia, y para probarla, ha hecho el viaje desde Colonia, donde se hallaba al informarse de las noticias de prensa por las que se le acusaba de estafador.

El señor Serrán declaró extensamente ante el Juez que entiende en el asunto, durante su declaración hasta la madrugada.

Quedó el señor Serrán detenido e incomunicado.

Este mediodía se le tomó nueva y larguísima declaración.

Se ignora el estado de este asunto por la impenetrable reserva que guarda el Juez que se ha negado a hacer manifestaciones a los reporteros.

## Curso de verano

Los Rectores de las Universidades de Zaragoza y Santiago confirmaron la noticia ya circulada de que se celebraría en Jaca un curso de verano.

## Capilla pública en Palacio

Hoy con motivo de la festividad del día, se ha celebrado

en Palacio Capilla pública, asistiendo la Familia Real.

En las galerías altas del regio alcázar numeroso público presenció el desfile de las comitivas.

## El Príncipe de Asturias a Sevilla

En el expreso de esta noche salió para Sevilla S. A. el Príncipe de Asturias que asistirá a la clausura de la Exposición Ibero Americana.

Acompañan a S. A. sus ayudantes y profesores.

El Príncipe después de visitar la Exposición sevillana y presidir el acto de clausura, realizará algunas excursiones por Andalucía.

## Nueva Base de submarinos

Noticias de Cádiz aseguran que se establecerá una nueva Base de submarinos en Guadalete en su desembocadura cerca del puerto de Santa María por considerarse como punto de situación estratégica admirable para defensa de las costas que baña el Atlántico.

## La cuestión triguera

Zamora. — Numerosos alcaldes se han dirigido a la Diputación provincial dimitiendo sus cargos como protesta por la situación creada con las últimas disposiciones sobre trigos.

El Presidente de la Diputación rogó a todos los alcaldes dimisionarios que aplazaran sus decisiones hasta tanto no se conozca la resolución que al asunto dé el ministro de Economía.

## Despedida a una comisión

Nos dicen de Toledo que la salida de la comisión que preside el alcalde de la imperial ciudad y el conde de Casals, fué un acontecimiento.

Ungentiazo enorme se congregó en la estación para despedir a los comisionados que se encuentran ya en Madrid y de cuya entrevista con el

ministro de la Gobernación, damos cuenta al comienzo de esta conferencia telegráfica.

## Importante acto de los estudiantes católicos de Zaragoza

En la Facultad de Medicina de la Universidad de Zaragoza se ha celebrado un importantísimo acto organizado por los estudiantes católicos que en la misma siguen sus cursos.

La concurrencia era imponente y el entusiasmo bien latente.

Hablaron con gran elocuencia y se expresaron valientemente los estudiantes de la Facultad de Medicina señores Gil Robles y Herrera, siendo ovacionados.

Madrid 17 a las 4.

## Más de la cuestión triguera

El Presidente del Gobierno general Berenguer recibió una comisión de trigueros presidida por el señor Calderón (don Abilio) y el señor Royo Vilanova quienes expusieronle el estado del conflicto.

El general Berenguer, nos dijeron los comisionados, ha escuchado atento la exposición de las demandas y ha ofrecido atenderlas.

## Fiesta en el Ritz

A las nueve de la noche salió del Ministerio del Ejército el Presidente general Berenguer para asistir a la comida en honor de los oficiales del Ejército portugués participantes en el Concurso Hípico y cuya fiesta ha sido presidida por S. M. el Rey.

## Manifestaciones del Presidente

Sobre el problema de los trigos ha manifestado el general Berenguer a los periodistas que la comisión de trigueros le pidieron trátase la importante cuestión en el Consejo de mañana.

# ARTOLEO

Reproducciones artísticas de Pinturas al óleo

ARTOLEO es una imitación de cuadros hecha por un novísimo procedimiento, con patente de invención española núm. 402.895, que permite la reproducción de las pinturas en tal forma que da la sensación exacta del original pintado al óleo.

Los primeros ARTOLEOS que se han hecho, son reproducciones de algunos de los más célebres cuadros del Museo del Prado, y muchas personas, versadas en el arte, que los han visto, han quedado maravilladas de su perfección.

Como el precio de los ARTOLEOS es poco elevado, no son solamente los adinerados los que pueden adquirirlos, sino que a todas las clases sociales les es posible adornar sus casas con ellos. Puestos en un marco adecuado no desmerecen en nada de las pinturas auténticas.

Pueden adquirirse estos cuadros en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

Ofreció así el general Berenguer.

El Presidente conferenció esta pasada tarde con el ministro de Economía y también con el de la Gobernación.

## Reunión de la Central de Abastos

Esta noche reunióse la Junta Central de Abastos, presidida por el ministro de Economía.

Antes de esta reunión el ministro señor Wais recibió a los comisionados de los trigueros de Valladolid y Palencia que pidieronle el restablecimiento de la tasa mínima.

La reunión de la Junta Central de Abastos duró hasta las 9 de la noche.

## Dice el ministro de Economía

El ministro señor Wais habló con los periodistas. Dijonos que no podía hacer manifestaciones concretas.

En la Junta de la Central de Abastos se limitó a oír a los oradores proponiéndose llevar al Consejo de ministros que ha de celebrarse hoy tarde su impresión.

## Las peticiones de los trigueros

Los comisionados que han visitado al señor Wais diéronle cuenta del conflicto de Palencia.

Dijonos el ministro que él les comunicó había sido dictado el decreto suprimiendo

la tasa, el cual había sido bien acogido por los agricultores excepto los palentinos, vallisoletanos y burgaleses.

Creo, añadió, que el descuento se debe a que el trigo sin tasa que ellos tenían no encuentra buena salida.

También obedece a las declaraciones de esas existencias, cuya culpa es de los agricultores que no cumplieron lo ordenado sobre las declaraciones juradas.

Trátase pues de un conflicto social que estudiamos con interés y se procurará resolver en justicia.

## Sin noticias

Al acudir esta madrugada al Ministerio de la Gobernación nos han manifestado que aparte la cuestión de los trigos que se ha suscitado en algunas poblaciones, no hay asuntos noticiables para la prensa.

PRENSA ASOCIADA

**Señoras:** Emplear siempre **EL GAS** en las cocinas, por ser el combustible más limpio y económico.

Poderosa calefacción al alcance de todos.

Grandes facilidades de pago.

Informes:

Plaza España, 30

## El Mundo Deportivo

Rotativo ilustrado de todos los deportes

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

# SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

## CASINO DEL CONSEY

Martes día 17 Junio. — A las 6 y cuarto  
But., 0'40; Pal., 1'25; Gral., 0'30

Última proyección de la grandiosa creación del actor ruso Ivan Petrovich

## LA SIRENA DE BRETAÑA

Jueves: Noche a las 9 1/2. — CAZADORES DE LOBOS. — Sacada de una obra de J. Oliver Curwod.

Sábado: Inauguración de la Temporada de Verano con EL NIDO DEL ÁGUILA, por Milton Sills.

## TEATRO PRINCIPAL

Jueves 19 Junio 1930. — A las 9'45 noche. — Quinteto  
Plat. y princ., 1'50; Seg., 1'00; But., 0'50; Ent., 0'35

Estreno y única sesión, con la interesantísima película «Paramount»

## Juguete de las mujeres

Por Richard Dix, Esther Ralston, Cora Williams y Olive Tell

Sábado. — Estreno de la colosal película LOS PECADOS DE LOS PADRES.

Pronto: EL ANGEL DE LA CALLE. — EN EL MAR LEJANO.

## SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

Jueves, festividad del Corpus. — A las 9 3/4. — But., 0'60; Gral., 0'40

Grandiosa Sesión de Cine Mudo y Sonoro. — Aparato «Orpheo Sincronico» y Quinteto

Estreno de la grandiosa película muda por GUSTAV FROELICH, producción alemana

LOS ONCE DIABLOS

PRESENTACIÓN del eminente cantante de fama mundial TITA RUFFO quien tendrá el gusto de saludar al público y cantar el estupendo fragmento EL CREDO DE OTELLO.

Sábado: APRENDIZ DE BAILARIN, por Willy Frist y Suzy Vernon, y estreno de dos grandes películas modernas totalmente cantadas y sincronizadas en español.

736

## EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

Madrid es en busca de tu cariño, pues no puedo vivir sin él.

Sospechando que ya su amiga estaría enterada de las causas que motivaron su precipitada huida, añadió con entonación de tristeza:

— ¡Aquí peligrá mi vida!

— ¿Y eso? — respondió la Chorlito con fingido asombro, a la vez que la risa le retozaba en el cuerpo y hacía esfuerzos para que el desprecio que inspiran los cobardes no asomase a sus ojos.

— ¡Quieren matarme!

— ¿Y quién es?

— Mi cuñado. No se atreve conmigo cara a cara y me tendió un lazo para poderme asesinar a mansalva.

Después refirió, añadiendo una porción de detalles imaginarios, la mentira que se le ocurrió en Sevilla.

— ¡Qué pillol! Ese hombre merecía que le desollasen vivo, lo mismo que hicieron con San Bartolomé, — respondió la Chorlito, a la vez que pensaba:

— ¡Qué cobarde es! El muy tonto cree que me engaña, Finjo creerle porque me conviene; pero cada día le desprecio más.

— Yo he de estar algún tiempo sin salir de casa, y si alguno vuelve a preguntarme por mí, decidle que no he venido.

— Bueno: yo te acompañaré. Ya que no me queda más remedio, viviremos juntos en esta jaula. Yo estos días he salido con Damián, por-

BIBLIOTECA DE EL BIEN PUBLICO

733

Los traperos recogen guñapos que a nosotros nos dan asco.

— ¿Te has vuelto filósofo?

— Casi no sé lo que esa palabra significa; pero si se refiere a la Chorlito, con ésa sí.

A mí esa mujer no me la da ni con queso. Aun es guapota; pero sólo es un pedazo de carne viciada.

— Todos los extremos son viciosos. Veo que piensas de una manera muy egoísta y eso tampoco me agrada.

— No, señor; hace usted mal en calificarme de esa manera, y en prueba de ello voy a decirle a usted una cosa que no me atrevería a confesar ni a mi propio padre.

— ¿Tanta confianza te merezco? — le preguntó Francisco con objeto de sondear más al muchacho.

— Más de la que cree. Basta que mi padre le quiera a usted y si se lo manda sea capaz de tirarse de cabeza al pozo, para que yo haga lo mismo.

— Eso me prueba que quieres mucho a tu padre.

— ¡Que si le quiero!... Yo no tengo palabras para demostrar lo que siento; además, lo que la boca dice el viento se lo lleva.

Tratándose de mi padre o de mi madre, que me pidan lo que quieran, lo hago, sin pensar las consecuencias.

— Así me gusta. Los hombres que tienen un pedazo de corazón en el pecho proceden de esa

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

**"LA FAVORITA," CARABAÑA "LA FAVORITA,"**

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID.

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

**EDITORIAL CASTRO, S. A.**

acaba de poner a la venta la grandiosa obra histórica

**EL REY DE LOS BANDIDOS**

por el inmortal novelista D. Ramón Ortega y Frías, autor de la insuperable novela «EL DIABLO EN PALACIO».

El mayor éxito de la temporada sigue siendo

**EL HIJO DE LA OBRERA**

novela verdaderamente sentimental, con la que su autor, LUIS DE VAL, conmueve, distrae y enseña.

GRATIS el primer cuaderno de estas obras. PIDALOS a los repartidores o a la EDITORIAL CASTRO, S. A.—Apartado de Correos, n.º 3.—CARABANCHEL BAJO.—(Madrid).

GRANDES DESCUENTOS A CORRESPONSALES

## Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE JUNIO DE 1930

**Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico**

El vapor «Alfonso XIII» saldrá de Bilbao y Santander el 25 de Junio, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso. Próxima salida el 21 de Julio.

**Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata**

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá de Barcelona el 5 de Junio, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de Julio.

**Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba**

El vapor «Marqués de Comillas» saldrá de Barcelona y Tarragona el 14 Junio, de Valencia el 15, de Alicante el 16, de Málaga el 17, de Cádiz el 18 y de Vigo el 20, para New-York y Habana. Próxima salida el 5 de Agosto.

El vapor «Antonio López» saldrá de Barcelona y Tarragona el 31 de Julio.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla. Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, DON JUAN F. TALTAVULL, Infanta, 24.

Mayo, de Valencia el 1 Junio, de Alicante el 2, de Málaga el 3 y de Cádiz el 5, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida el 22 de Julio.

**Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia**

El vapor «Juan Sebastián Elcano» saldrá de Barcelona el 23 Junio, de Valencia el 24, de Málaga el 25 y de Cádiz el 27, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo. Próxima salida el 19 de Julio.

**Línea de Fernando Pó**

El vapor «Legazpi» saldrá de Barcelona el 15 de Junio, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Pó). Próxima salida el 15 de Julio.

COMPRE USTED

**GUÍA MARÍTIMA**

APARECE EL 1.º DE CADA MES

Única publicación de su género en España

Más de 250 páginas de texto conteniendo:

- Indice alfabético de todos los puertos del mundo. Itinerarios marítimos con fechas de salidas y llegadas de los barcos. Itinerarios de ferrocarriles relacionados con puertos. Reseña, plano y tarifas de un puerto nacional o extranjero. Cuanto interesa al viajero por mar, al naviero, al consignatario y a todo el que tenga alguna relación con la vida marítima.

Número suelto 22 pesetas

DE VENTA EN LAS BUENAS LIBRERIAS Y KIOSCOS

PIDA UN NÚMERO GRATIS

CORTES. 400 - APARTADO 908

**BARCELONA**

SE NECESITAN BUENOS CORRESPONSALES EN TODO EL MUNDO

LIBRERÍA de MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 17.—Mahón

Ultimas obras recibidas

Manuel Azaña. — «Valera en Italia» 4,00

B. M. Croker. — «La orgullosa Catalina» 5,00

Rubén Darío. — «España contemporánea» 4,00

Pedro Luis de Gálvez. — «Negro y Azul» 4,00

M. M. Feduchy. — «El huerto de Aristófanes» 3,00

Guillermo Hernández Mir. — «El Convento de los Reyes» 5,00

G. K. Cherteston. — «El Club de los negocios raros» 5,00

R. de Belausteguigoitia. — «México de cerca» 5,00

Fedor Rechtnikof. — «Los aldeanos de Podlipsalas» 5,00

Dominique Danois. — «El Adulterio de Georgina» 5,00

André Maurois. — «Climas de amor» 5,00

Vera Inber. — «La tlam y los bolcheviques» 5,00

Leonhard Frank. — «El hombre es bueno» 5,00

D. Benito Pierami. — «Vida del Siervo de Dios Pío X» 4,00

## Pelikan



PLUMA FUENTE «PELIKAN»

Las ventajas principales de la pluma fuente «Pelikan»

- Gran depósito transparente de tinta.
- Cargador automático sin tubo de goma.
- Una sola vuelta y está lista para escribir.
- No hay roce de la pluma al introducirla en el capuchón.
- Cierre hermético.

ANTHONY WAGNER · HANNOVER UND WIEN

De venta en la Librería de M. Sintés Rotger, P. del Príncipe 17, Mahón

**PARA PASAR EL RATO**

Monólogos dramáticos, u humorísticos, para SEÑORITAS o CABALLEROS, propios para representar se en Teatros, Sociedades y Tertulias, la mayoría en verso, escritos por reputados autores dramáticos.

Precio de cada ejemplar: CINCUENTA CENTIMOS.

También hay colecciones de cantares en ediciones distintas a 1 y 2 pesetas.

Los pedidos al señor Director de la Real Academia de Declamación, Música y Buenas Letras de Málaga, acompañando el importe en sellos de Correos de 25 céntimos a libranza del Giro Mútuo, agregando 30 céntimos para el certificado de cada pedido.

LA MAS FAMOSA PLUMA DEL MUNDO.

ESTERBROOK & CO'S FALCON PEN 048

**048 FALCON Esterbrook**

Véndese en la Librería de Manuel Sintés Rotger Plaza del Príncipe 17, Mahón

**OFERTA VENTAJOSA**

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca

125 novelas interesantísimas

DE 160 A 300 PÁGINAS

**POR 216 PTS**

Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

**BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN**

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral 1, 135. — MADRID

D. \_\_\_\_\_ de profesión \_\_\_\_\_

domiciliado en \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_

provincia de \_\_\_\_\_

núm. \_\_\_\_\_ desea adquirir 125 obras de BIBLIOTECA PATRIA, por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Firma, \_\_\_\_\_

Imprenta de M. Sintés Rotger. — Mahón

734 EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

manera, — le respondió Francisco, estrechándole la mano con efusión.

— Es que usted me ha llamado antes egoísta, y los egoístas, en vez de corazón, suelen tener en el pecho un pedazo de corcho.

Quiero probarle lo contrario: que chico o grande, en mi pecho hay un pedazo que late y sabe sentir muy hondo.

— ¡Si no deseo otra cosa! Tengo de ti muy buen concepto. De lo contrario no hubiese aceptado tus servicios ni confiado secretos que llegan a lo más hondo del alma. ¿Qué es lo que tienes que decirme?

— Una cosa que tal vez le parecerá una tontería y que tiene mucha relación con el asunto de la Chorlito.

— No lo creas; las cosas que parecen más insignificantes son a veces las que mejor sirven para juzgar a los hombres.

— ¿Se acuerda usted la noche que ella y el marqués estuvieron en el café de El Imparcial?

— Sí; les seguiste por encargo mío.

— Pues aquella noche se sentó a mi lado una cantadora joven y bastante bonita. Simpatizamos, y faltó muy poco para que yo fuese su amante.

Para huir del peligro no he vuelto por el café.

¿Sabe usted por qué me interesó esa mujer y su recuerdo aun cosquillea en mi corazón? Porque siente hondo y no es egoísta.

— Me alegro que pienses de esa manera y hu-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 735

yas de ciertos trapicheos. Aun eres muy joven para ello, y menos con mujeres de esta clase, a las que hay que considerar como aves de paso que lo mismo que los palomos ladrones, arrancan de su nido al que escucha sus halagadores arulllos.

— En cuanto a eso, no tema usted: por ahora no hay ninguna mujer que me arranque a mí de mi casa.

— Si tan seguro estás de tu fuerza de voluntad, por mí puedes volver a casa de la Chorlito, de lo contrario no pongas más los pies en ella; pues te advierto que cuando se empieza por resbalar se concluye por caer.

— No tenga usted miedo: sé guardar el equilibrio.

Poco después Damián se despedía de Francisco, quien, al quedarse solo, se dijo:

— No me extraña lo que ha hecho esa mujer con Damián. Es un caso más de los muchos que ocurren en la vida.

Antes de lo que esperaba la Chorlito, se presentó el marqués en Madrid.

Ella le recibió fingiendo alegrarse y le dijo:

— ¡Ay Rafaelito mío, no sabes cuán tristes y largos se han hecho estos días para mí!

— Lo mismo me ha sucedido. Si vuelvo a